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Ο διαγωνισμός της... γαργάρας
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του Αντώνη Κεφαλά

Αλληλούια! Η Ελλάς βγαίνει από την επιτήρηση! Αυτό προδικάζει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ο κ. Αλμούνια και γι’ αυτό θριαμβολογεί (σεμνά και ταπεινά, πάντως) η κυβέρνηση. Η αξιωματική αντιπολίτευση μάλλον το κάνει... γαργάρα - σε αντίθεση με το 2004, όταν ισχυριζόταν ότι η χώρα είχε περίπου καταστραφεί με την απογραφή. Δεν βολεύει η ηρωική έξοδος από την κομματική σκοπιμότητα. 

Υπάρχει, εξάλλου, και μια ταμπακέρα για την οποία κανείς δεν μιλά. Η ταμπακέρα αυτή είναι τα προβλήματα που κοντεύουν να μας διαλύσουν -πρώτα ως κοινωνία και μετά ως οικονομία- και η αδυναμία μας να τα αντιμετωπίσουμε. Η κυβέρνηση εξακολουθεί, βέβαια, να μιλά για μεταρρυθμίσεις, αλλά στο σημείο αυτό μάλλον συναγωνίζεται την αντιπολίτευση στις... γαργάρες: μιλά, αλλά δεν πράττει. Όλες οι μεταρρυθμίσεις αναβάλλονται. Η κρατούσα άποψη είναι για μετά τις εκλογές - οι οποίες κατά μερικούς δεν βρίσκονται μακριά.

Αν ακολουθήσει, όμως, κανείς τη λογική της οικονομίας (ιδέ Αλογοσκούφη) θα πρέπει να θεωρήσει ότι οι εκλογές πάνε για το φθινόπωρο του 2007. Μέχρι τότε η έξοδος από την επιτήρηση θα είναι επίσημη και θα υπάρχει περιθώριο για μερικές παροχές. Με το ΠΑΣΟΚ πάντα να ψάχνεται να βρει τον εαυτό του, η Νέα Δημοκρατία βάσιμα μπορεί να ελπίζει σε μια δεύτερη τετραετία.

Ο υπουργός Οικονομίας, όμως, μιλά για την ανάγκη να επικρατήσει λιτότητα μέχρι το 2012! Ίσως διότι γνωρίζει καλύτερα από κάθε άλλον ότι η πρόοδος που έχει επιτευχθεί τα τελευταία χρόνια δεν έχει αλλάξει τη βασικά ανισόρροπη δομή της ελληνικής οικονομίας και ότι η δημοσιονομική πειθαρχία, πάντως, δεν συνεπάγεται την επίλυση των τεράστιων προβλημάτων που οφείλουμε να ξεπεράσουμε αν θέλουμε να είμαστε ”ανεπτυγμένη” οικονομία, ικανή να συμμετάσχει στην παγκόσμια παραγωγή πλούτου και να απολαύσει τα οφέλη από τη διανομή του.

Η εικόνα που δίνουν οι πρόσφατες προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής είναι ευνοϊκή. Στην επόμενη διετία (2007 - 2008):

* Ο ρυθμός ανάπτυξης θα είναι σταθερός στο 3,7%. 

* Ο πληθωρισμός επίσης στο 3,3%.

* Οι επενδύσεις σε κτίρια και μηχανήματα θα αυξηθούν κατά 6,2% το 2007 και κατά 5,4% το 2008.

* Η απασχόληση θα συνεχίσει να αυξάνεται με ρυθμό 1,3%.

* Η ανεργία θα πέσει σταδιακά στο 8,6%.

* Το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης θα μειωθεί πρώτα στο 2,6% του ΑΕΠ και μετά στο 2,4%.

* Το δημόσιο χρέος επίσης, πρώτα στο 101% του ΑΕΠ και το 2008 στο 96,4%. 

Τι άλλο θα μπορούσε να θέλει κανείς; Τίποτα, λένε μερικοί - μάλλον εθελοτυφλούν ή δεν ξέρουν. Πολλά, λένε άλλοι. Μάλλον παραγνωρίζουν την αντίσταση της κοινωνίας στην αλλαγή, την υπονόμευση από τις ομάδες προσόδου της μεταρρύθμισης - της όποιας μεταρρύθμισης.

Πίσω από τα μεγέθη αυτά, των Βρυξελλών, κρύβονται ορισμένες ανισορροπίες που θα έπρεπε να μας ανησυχούν. Σφόδρα. Μερικά μεγέθη δίνουν τις ανάλογες αποθαρρυντικές ενδείξεις - διότι δείχνουν ότι στην περίοδο 2002 - 2006, ενώ έχουν γίνει αλλαγές σε σύγκριση με την πενταετία 1992 - 1996, αυτές είναι μάλλον οριακές σε σύγκριση με την αμέσως επόμενη περίοδο του 1997 - 2001. 

Τα βασικά συμπεράσματα που προκύπτουν από την παράθεση των στοιχείων μπορούν να συνοψιστούν σε τρία επιμέρους βασικά σημεία και σε μια γενική παρατήρηση:

1. Η κύρια πρόοδος εστιάζεται στους τομείς του πληθωρισμού και της δημοσιονομικής ισορροπίας. Το κύριο αίτιο για τη βελτίωση αυτή εντοπίζεται, όμως, στη μείωση των επιτοκίων και όχι σε διαρθρωτικές μεταβολές. Αυτό δείχνει η πορεία του πρωτογενούς πλεονάσματος - και ακόμη περισσότερο όταν είναι κυκλικά διορθωμένο.

2. Η ανάπτυξη την οποία επιτυγχάνουμε είναι η μεγίστη που μπορεί να δώσει η οικονομία με τη σημερινή δομή και διαδικασίες. Αυτό δείχνει η σταθερότητα του ρυθμού ανάπτυξης στις δύο τελευταίες πενταετίες καθώς και η μείωση της συνολικής αλλά και της ιδιωτικής αποταμίευσης. Είναι μάλιστα μια ανάπτυξη που βασίζεται κατά κύριο λόγο στην κατανάλωση. Μετά τους Ολυμπιακούς, η επενδυτική ώθηση τείνει να εξασθενήσει και μόνο τα τρικ με την οικοδομή ”κρατούν τα μπόσικα”.

3. Η παραγωγικότητα εργασίας αυξάνεται πλέον με ρυθμούς που επιβραδύνονται, ενώ το πραγματικό εργατικό κόστος ανά μονάδα προϊόντος συγκρατείται σε χαμηλά επίπεδα. Επομένως, η κρίσιμη χειροτέρευση στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών προέρχεται από μια ευρύτερη μείωση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της χώρας.

Η παρούσα κυβέρνηση κατάφερε να αντιμετωπίσει τη δημοσιονομική κρίση και να αποφύγει έξαρση του πληθωρισμού. Από εκεί και πέρα, όμως, η συνεισφορά της στα διαρθρωτικά προβλήματα της οικονομίας ήταν και είναι περιορισμένη. Μπορεί η Επιτροπή και οι υπηρεσίες της να βλέπουν τη βελτίωση στα δημοσιονομικά και να χαίρονται. Μέσα στα πλαίσια του ηλίθιου Συμφώνου Ανάπτυξης και Σταθερότητας καλά κάνουν.

Εμείς, ας μη χαιρόμαστε. Για να μη μείνουμε άλλο πίσω χρειάζεται να αλλάξουμε τις δομές της οικονομίας και, ταυτόχρονα, να προσελκύσουμε ξένα κεφάλαια για παραγωγικές επενδύσεις - όχι για εξαγορές.

Διαφορετικά η ανάπτυξη θα μείνει καθηλωμένη στο 3% - 4%, θα βασίζεται στην κατανάλωση και στην οικοδομή (όσο κρατήσει) και θα υποφέρει από τη χαμηλή διεθνή ανταγωνιστικότητα των αγαθών και υπηρεσιών που παράγουμε. Η ανεργία θα σταματήσει να μειώνεται, η γραφειοκρατία θα γιγαντωθεί και πάλι και η κοινωνική συνοχή θα δοκιμαστεί μαζί με την πολιτική ηρεμία. 1

(αναδημοσίευση από το φύλλο 451 της εφημερίδας ”ΜΕΤΟΧΟΣ & ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ”, 10-14/11/2006)
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